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despre noi
The Moldova Project este asociația care de 15 ani oferă asistență
multidimensională familiilor aflate în dificultate, cu scopul de a
proteja copiii și de a crea condiții propice pentru dezvoltare
armonioasă. Misiunea Asociației Obștești „The Moldova Project”
este să prevină și să contracareze situațiile de risc pentru copii,
să ajute familiile vulnerabile din satele Republicii Moldova prin
identificarea soluțiilor pe termen lung pentru problemele cu care
se confruntă aceștia, astfel încât ei să-și poată construi o viață
mai sigură și independentă.
Oferim lunar un spectru larg de servicii și produse fiecărei familii
beneficiare, având o conlucrare strânsă cu autoritățile publice
locale și centrale, cu partenerii externi și interni. Intervențiile
Asociației sunt adaptate necesităților fiecărei familii, și includ:
suport psihologic și juridic profesionist, ajutor material complex
și consecvent, servicii de educație nonformală, traininguri pentru
părinți, asistență în accesarea gratuită a serviciilor medicale de
calitate, îmbunătățirea condițiilor de trai, activități de terapie prin
artă și joc, donații. Intervențiile noastre au scopul de a capacita
toți membrii familiei vulnerabile, de a motiva și de a stimula
autocunoașterea și responsabilizarea. 



despre noi

An de an noi creștem cantitativ și calitativ spectrul de servicii de asistență pentru familiile vulnerabile cu copii, iar odată
cu declanșarea războiului în Ucraina programul nostru de suport a fost extins, și acoperă cinci centre de plasament al
refugiaților din Ucraina. 

The Moldova Project este un partener de încredere al statului și organizațiilor internaționale ce operează pe teritoriul
Republicii Moldova, în lupta cu sărăcia, discriminarea, violența domestică, probleme de sănătate mintală și alte fenomene
cu impact distructiv major asupra copiilor și societății, în general. 
Politicile noastre și proiectele ce le dezvoltăm contribuie, inclusiv, la combaterea consecințelor unor fenomene naturale și
sociale, precum: seceta, războiul, pandemia, traficul de ființe umane, migrația ilegală.



anul 2023
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CEI 15 ANI DE ACTIVITATE I-AM MARCAT PRIN SPORIREA NUMĂRULUI DE BENEFICIARI
DIRECȚI ȘI INDIRECȚI, DIVERSIFICAREA SERVICIILOR DE ASISTENȚĂ OFERITE DE ECHIPA
NOASTRĂ, PROMOVAREA ASOCIAȚIEI LA NIVEL LOCAL ȘI INTERNAȚIONAL. 



Războiul din Ucraina și creșterea prețurilor a menținut nivelul ridicat de
vulnerabilitate în țară și a fost mult mai accentuat în mediile rurale. În anul
2023 au cunoscut continuitate toate proiectele tradiționale ale asociației
noastre direcționate către familiile social vulnerabile din 37 de sate, 5
raioane ale Republicii Moldova: Călărași, Criuleni, Cimișlia, Hâncești,
Anenii Noi, mun. Chișinău și regiunea Transnistreană (donații pentru
familii refugiate). În beneficiul localnicilor și a refugiaților din Ucraina,
cazați în centre de plasament temporar, am oferit un spectru larg de
servicii, precum: consiliere psihologică de grup și individuală, asistență
juridică, vouchere pentru produse farmaceutice, pachete cu produse de
igienă, pachete cu produse alimentare, rucsacuri și rechizite școlare, lemne
de foc și alte bunuri materiale; activități socio-educative și recreative
pentru copii, ateliere de creație pentru copii și adulți, art terapie,
traininguri pe diverse tematici: prevenirea bullying-ului și delincvenței
juvenile, educația financiară, educația digitală și siguranța în mediul
online, sănătatea reproductivă.
Domeniul educațional a fost puternic susținut cantitativ și calitativ în
cadrul programului nostru de activitate. Zeci de cursuri pentru copii și
adolescenți am organizat în toate raioanele unde operăm și într-o
instituție de plasament din Chișinău. 
În septembrie, ne-am bucurat să avem alături de noi, în biroul din
Chișinău, toți beneficiarii care au absolvit 9 clase în satul de baștină. Fiind
îndrumați de specialiștii noștri, adolescenții au urmat studiile în școli
profesionale în capitală sau în alte orașe. Este o reușită importantă în lupta
ce o ducem cu nivelul scăzut de școlarizare în rândul familiilor vulnerabile.

anul 2023



În 2023 am extins rețeaua noastră de ludoteci în satele Sipoteni, raionul Călărași și în satul Jevreni, raionul Criuleni.
Cele 15 săli pentru joacă și lectură, situate în diferite localități din țară, dar și în incinta Centrelor de plasament
temporar a refugiaților din Ucraina, au oferit servicii socio-educaționale pentru mii de copii din Moldova și din
Ucraina. Fiecare ludotecă a fost dotată cu jocuri, jucării și cărți specifice diferitor grupuri de vârstă și de interese.
Palierul educațional a fost susținut și prin deschiderea IT Lab-urilor sau sălilor cu calculatoare, în cadrul cărora copiii
refugiați din Ucraina valorifică potențialul noilor tehnologii, dezvoltă competențe digitale. 
În cadrul activităților organizate de psiholog, am atestat interesul sporit al refugiatelor din Ucraina, cât și al femeilor
din satele noastre, pentru discuții despre psihologia copilului și adolescentului, modul în care pot construi o relație
armonioasă cu propriul copil. 
Sănătatea mintală și bunăstarea psiho-emoțională a beneficiarilor au fost teme de cercetare, de analiză și motivul
unui șir de măsuri țintite în anul 2023. Am consolidat eforturile noastre și ale partenerilor pentru a oferi copiilor și
părinților lor experiențe plăcute, activități recreaționale și educative de calitate. Copiii din familii defavorizate și cei
refugiați din Ucraina au urmărit spectacole, filme la cinematograf, s-au distrat în centre de agrement, la aquapark, în
cadrul show-urilor de animație organizate periodic în localitate, au vizitat menajeria și circul din Chișinău. Atât
adulții, cât și copiii au participat la ateliere de creație cu scop recreativ, ce-au fost organizate periodic în mai multe
localități din țară. 

anul 2023



Dincolo de ajutorul material, informativ și psiho-
emoțional, femeile care au fugit de urgia războiului au
nevoie de siguranță, inclusiv financiară. Pentru a susține
independența financiară, dezvoltarea capacităților
antreprenoriale ale femeilor și stimularea interesului
pentru mediul de afaceri, am implementat proiectul
„Women with Vision - Femei puternice, lidere în
comunitate”. În colaborare cu mai mulți parteneri, am
realizat acest proiect amplu de informare și de abilitare
a femeilor refugiate din Ucraina, dar și localnice, care și-
au dorit să dezvolte afaceri pe teritoriul Republicii
Moldova. 122 de femei au obținut certificare în
domeniul inițierii în afaceri. 21 de finaliste au prezentat
planuri de afaceri din diferite domenii (educație,
frumusețe, industria textilă, panificație etc.) și au primit
câte un grant în valoare de 4 sau 5 mii de dolari. 

Eforturile noastre în abilitarea și reabilitarea familiilor
vulnerabile din Moldova au fost susținute de parteneri
locali și internaționali, de comunitatea de susținători și
donatori, de voluntari moldoveni și de peste hotare. 

anul 2023
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Toate proiectele The Moldova Project au cunoscut o
continuitate firească în 2023, iar abordarea consecventă,
sistemică și profundă a fiecărei etape de implementare, a
impulsionat dezvoltarea. Am devenit mai buni, mai numeroși,
mai activi. Am gestionat resurse și servicii de sprijin pentru
peste 1000 de copii din 37 de sate din Republica Moldova.
Faptul că an de an reușim să batem la tot mai multe uși, să ni
se deschidă larg poarta, dar și inima, denotă creșterea la
nivel profesional și valorificarea eficientă a resurselor de care
dispunem. Colaborarea cu organizațiile internaționale în
domenii precum: drepturile copiilor, politicile de salvgardare
în cadrul activității profesionale, diversificarea serviciilor de
sprijin, gestionarea crizei refugiaților, analiza datelor
colectate și multe altele, au permis preluarea exemplelor de
bune practici, aplicate cu succes de cele mai mari organizații
umanitare din lume. 

În fiecare zi echipa noastră este alături de copii și
părinții lor, cu gândul la modul în care le poate face
viața mai bună din punct de vedere material,
educațional și psiho-emoțional. 
Echipele noastre mobile au făcut zeci de mii de
kilometri în drum spre familiile beneficiare din sate
sau din centrele de plasament temporar a refugiaților
din Ucraina. Am venit cu un răspuns promt la situația
de vulnerabilitate în care se află diferite grupuri, iar
secretul eficienței noastre constă în calitatea și
complexitatea planului de intervenție: consiliere
psihologică și juridică, activități recreative, educative,
laboratoare IT, donații lunare de alimente și produse
de igienă, servicii medicale gratuite, donații de
animale de curte și altele. 
Sunt foarte recunoscătoare tuturor celor ce ne-au dat
o mână de ajutor atunci când căutam finanțare pentru
realizarea obiectivelor propuse. Le mulțumesc mult
partenerilor internaționali, agenților economici din
Moldova, donatorilor, comunității Patreon The
Moldova Project și tuturor celor ce au făcut
voluntariat la organizația noastră, pentru muncă și
dăruire, pentru dragostea necondiționată ce-o oferă
copiilor vulnerabili. 

VICTORIA
MOROZOV 
FONDATOARE,  PREȘEDINTĂ
A.O. The Moldova Project



Olga Pînzari
MANAGER DE PROGRAM
“Educație pentru Sănătate”
Fondul Onu pentru Populație

Prin colaborarea cu The Moldova Project, am descoperit
o echipă motivată, dedicată și profesionistă, care pune
mult suflet în a oferi sprijin familiilor vulnerabile din
Moldova. Prin eforturile lor, tinerii din mai multe
localități rurale au beneficiat de programe
comprehensive de educație în domeniul sănătății
reproductive și sexuale. Suntem încrezători că aceste
programe îi vor ajuta pe tineri să ia decizii mai
informate și mai responsabile în ceea ce privește
propria lor viață și sănătate. 

La începutul războiului Rusiei împotriva Ucrainei în 2022 și
a crizei ulterioare a refugiaților în Moldova, UN WOMEN a
jucat un rol esențial în asigurarea egalității de gen în
acțiunile de ajutorare a refugiaților și în eforturile de a
asigura că organizațiile locale de femei sunt implicate și au
un rol esențial în răspunsul la criză.
The Moldova Project a fost printre cei mai importanți
parteneri ai ONU Women și WPHF, oferind sprijin pentru
redresare și reziliență economică, încurajând
antreprenoriatul feminin prin sporirea abilităților femeilor
refugiate precum și finanțarea și monitorizarea ideilor de
afaceri. Proiectul a permis femeilor refugiate să se integreze
mai ușor în comunități (inclusiv regiunea transnistreană),
întrucât afacerile inițiate vor adăuga valoare la situația
economică regională, sporind bunăstarea comunităților
locale prin servicii noi, de înaltă calitate, și contribuind la
bugetele locale/naționale prin achitarea taxelor și crearea
locurilor noi de muncă.

Denis Valac
COORDONATOR DE PROIECT
Women’s Peace &
Humanitarian Fund



Silvia Bicenco
DIRECTOARE DE PROGRAM
Plan International

Plan International este prezentă în Moldova din martie 2022.
Am colaborat cu 10 organizații naționale pentru a consolida
capacitățile locale, în loc de a dubla eforturile. Inițiativa
noastră comună cu The Moldova Project acoperă diverse
domenii, inclusiv educația, protecția copilului și nivelul de
trai, oferind suport atât copiilor și îngrijitorilor locali, cât și
celor refugiați. Asociația The Moldova Project are o abordare
specială față de copii. Utilizarea terapiei prin artă și a
activităților de educație non-formală este atât de importantă
și eficientă în a sprijini copiii, a le distrage mintea de la
experiențele negative și în a le susține nevoile educaționale.
Este la fel de important să evidențiem rolul pe care terapia
prin artă îl joacă în viața adulților, în special a femeilor, care
pot astfel să-și găsească un spațiu sigur în comunitate,
pentru socializare și dezvoltarea unor abilități. Având în
vedere colaborarea noastră fructuoasă cu The Moldova
Project de până acum, ne dorim să continuăm acest
parteneriat și în viitor.



„Conceptul de sustenabilitate este un element de bază
în cultura organizațională a companiei noastre și
suntem constant preocupați să păstrăm echilibrul între
misiunea de a fi principalul partener al instalatorilor și
cel de a aduce beneficii întregii societăți. Am fost mereu
în căutarea partenerilor care ne-ar ajuta să găsim soluții
eficiente pentru a ajuta oamenii din Republica Moldova.
Colaborarea cu asociația The Moldova Project a fost
multidimensională, noi reușind să acoperim financiar
proiecte de educație nonformală, de ajutor material cu
produse alimentare, de igienă, lemne de foc și
ghiozdane cu rechizite școlare pentru sute de familii
social-vulnerabile. Am finanțat mai multe activități
recreative la care au participat sute de copii din sate.
Alături de echipa The Moldova Project am trăit
momente frumoase, lucrând cot la cot pentru abilitarea
familiilor defavorizate. Angajații Romstal au împachetat
ghiozdane, au colectat în boxe special amenajate bunuri
pentru copii și adulți din familii vulnerabile și au urmărit
cu atenție impactul proiectelor realizate în comun.
Echipa noastră a fost puternic sensibilizată de
activitatea asociației The Moldova Project!”

„În anul 2023, am continuat să fim parteneri activi ai
asociației The Moldova Project, având deplină încredere în
eficacitatea proiectelor pe care le implementează. Am ales
să susținem financiar această cauză, direcționând lunar
donații către activitățile esențiale ale asociației, conștienți
de numeroasele nevoi pe care le abordează.
În plus, ne-am implicat personal oferind sprijin gratuit
pentru instalarea și repararea aparatelor de aer condiționat,
esențiale în ludotecile deschise de The Moldova Project în
sate. Conștienți de provocările cu care se confruntă familiile
vulnerabile, ne-am propus să aducem un suport real și
semnificativ în viața acestor copii. În credința noastră că
fiecare copil merită un viitor mai bun, colaborarea noastră
cu The Moldova Project devine un angajament solid de a
contribui la îmbunătățirea calității vieții acestor tineri.
Suntem mândri să facem parte din această inițiativă și să
aducem, alături de alți parteneri, o schimbare palpabilă în
comunitățile din Moldova. Într-o lume în care
vulnerabilitatea unei familii nu trebuie să determine viitorul
unui copil, ne străduim să fim un exemplu de solidaritate și
ajutor reciproc. Împreună cu The Moldova Project, suntem
convinși că putem construi trepte către un viitor mai
promițător pentru acești copii.”

DUMITRU
GODOROZEA
DIRECTOR MicroClima

Olga doga
DIRECTOARE CALITATE ȘI
SERVICII
Romstal Moldova



ȘEFA DIRECŢIEI GENERALE
DE ASISTENŢĂ SOCIALĂ,
R. CRIULENI

Vă mulțumim pentru toată susținerea și contribuția la
îmbunătățirea calității vieții familiilor cu copii în
dificultate prin asigurarea asistenței sociale (suport
metodologic, consiliere, lecții de bune maniere atât cu
copiii cât și cu părinții, ajutoare umanitare, financiare) în
raionul Criuleni. Apreciem implicarea activă în
susținerea și mobilizarea comunității în vederea
prevenirii și soluționării situațiilor de dificultate,
conlucrare cu societatea civilă, efortul și, nu în ultimul
rând, bunătatea de care ați dat dovadă în ciuda
greutăților şi a problemelor cotidiene. Considerăm că
niciun lucru făcut din inimă nu este în zadar. 
Atât beneficiarii cât și Direcția, vă mulţumesc din suflet
pentru sprijin şi sperăm să continuaţi asigurarea
durabilității de conlucrare în speranţa împlinirii viselor.
Faceți un lucru minunat şi suntem profund
recunoscători pentru tot.

Primăria Sipoteni se bucură de un parteneriat
fructuos cu The Moldova Project de mai mulți ani.
Diversitatea de specialiști susține familiile în spectru
larg pentru reabilitarea și incluziunea socială eficientă
a tuturor membrilor.
Pe parcursul colaborării Asociația a desfășurat
diverse activități atât cu copiii și adulțiii din proiect
cât și ceilalți din comunitate implicându-i în procese:
educaționale cu diverse subiecte, de recreere,
dezvoltare personală… Întreaga comunitate resimte
sprijinul acordat de The Moldova Project.
Mulțumim și ne urăm Mulți Ani de lucru în comun.

Brînza Ludmila

VASILE RAtA,
PRIMAR COMUNA SIPOTENI,
R. CĂLĂRAȘI



Datorită Asociaţiei Obşteşti ,,The Moldova Project” familiile
social-vulnerabile din s. Jevreni, r. Criuleni, sunt monitorizate
nu numai de către mine, ca asistent social, dar şi de către
specialiştii acestui proiect, ceea ce aduce un impact şi un
progres pozitiv în cadrul acestor familii. Echipele mobile
vizitează des familiile beneficiare ale acestui proiect, astfel
părinţii şi copiii din familiile social - vulnerabile beneficiază de
consiliere psihologică din partea specialiştilor psihologi,
participă la atelierele de art-terapie şi de diferite jocuri
interesante. Totodată, familiile respective beneficiază şi de tot
ce este necesar pentru un trai decent, cum ar fi: hrană, haine,
încălţăminte, lemne pentru perioada rece a anului, reparaţie în
case şi nu în ultimul rând au grijă de sănătatea copiilor şi al
părinţilor.

Asociaţia Obştească ,,The Moldova Project” este o
echipă care ştie să identifice problemele cu care se
confruntă familiile în situaţie de risc şi familiile
social-vulnerabile din s. Jevreni, r. Criuleni. Echipele
mobile oferă sprijin psiho-emoțional, juridic,
material, medical, educațional, iar scopul acestui
proiect este respectarea drepturilor și protecția
copiilor, bunăstarea familiilor aflate în dificultate.
Astfel, Asociaţia Obştească ,,The Moldova Project”,
nu doar identifică problemele cu care se confruntă
familiile beneficiare din acest proiect, dar şi se
implică la soluţionarea lor.

Chirilov Oleg Bogatu Veronica
POLIŢIST DE SECTOR
S. JEVRENI, R. CRIULENI

ASISTENTĂ SOCIALĂ COMUNITARĂ
S. JEVRENI, R. CRIULENI

Cu Moldova Project am descoperit pasiunea mea pentru copii,
în special copiii care sunt din familile social-vulnerabile. În
această organizație mă simt motivată și increzută în propriile
forțe de a ajuta și a contribui la dezvoltarea personală a
fiecărui copil în parte. Sunt mândră că fac parte din această
echipa minunată.

Toderaș Iulia
LUDOTECARĂ S.LOGĂNEȘTI,
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Anul 2023 ne-a adus în fața acelorași provocări
specifice grupurilor social-vulnerabile din satele
noastre, cu un accent sporit pe cazurile de abuz sexual
în rândul minorilor, sarcini nedorite, tratamentul
persoanelor dependente de alcool și sănătatea mintală
a beneficiarilor. Monitorizarea familiilor vulnerabile, cu
prezență fizică la domiciliu, rămâne a fi cel mai eficient
instrument de intervenție și de prevenire. Zilnic (luni-
vineri) echipele mobile ale asociației noastre, formate
din psiholog, pedagog social, art terapeut, jurist și
lucrător social vizitează familiile beneficiare, cu scopul
de a evalua situația reală din familie și de a veni cu
sprijinul necesar. Măsurile de suport și de protecție ale
copiilor au caracter individual, în funcție de problemele
și necesitățile depistate. În contextul în care, în mediu,
o familie este în vizorul nostru timp de doi ani, pe
parcursul anului 2023 am întrerupt monitorizarea
continuă a 24 de familii și am început activitatea cu
alte 26 de familii, care numără 78 copii. 
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Protecția copilului este obiectivul strategic al activității noastre și are un caracter comprehensiv. Efectiv, toate
serviciile și produsele ce le oferim beneficiarilor noștri au scopul final de a preveni situațiile neglijarea și abandonul
sau instituționalizarea copiilor defavorizați. Cazurile grave, care necesită intervenția urgentă a poliției sau a direcției
asistență socială, au fost coordonate cu autoritățile locale și centrale. Conlucrarea strânsă cu instituțiile statului în
vederea protecției copiilor este esențială pentru prevenirea și soluționarea cazurilor grave. Echipa noastră a
participat activ la zeci de ședințe ale echipelor multidisciplinare din diverse localități din țară și a reușit să medieze
situații complexe, în beneficiul copiilor din familiile vizate. 
Pe parcursul anului 2023 am continuat să prestăm servicii de protecție și de suport educațional și psiho-emoțional
refugiaților din Ucraina, în mod special celor cazați în centre de plasament temporar. Cu ajutorul partenerilor
internaționali am avut parte de formări la nivel profesional în domenii precum: politica și practicile de protecție a
persoanelor vulnerabile (salvgardare), inclusiv mecanismele de raportare și de răspuns la reclamații; exemple de
bune practici în domeniul protecției copiilor; sprijinul psiho-social a persoanelor aflate în dificultate; facilitarea
rezilienței la nivel de familie și comunitate; dezvoltarea fizică și psihică a copiilor; învăţare socială şi emoţională;
egalitate de gen; tehnici de instruire în domeniul sănătății reproductive. 
Abordarea teoretică și practică a vulnerabilității a cunoscut un caracter mai complex, cu consecințe directe asupra
cantității și calității serviciilor prestate în beneficiul copiilor și părinților beneficiari. 
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În cadrul programului nostru de intervenție și asistență,
art-terapia are rol esențial în prevenirea și depistarea
cazurilor de abuz sau situații de risc pentru minori și
adulți. Dacă arta are drept scop finalitatea unui produs
artistic, atunci art-terapia este o forma de comunicare,
un proces prin care beneficiarii înțeleg mai bine
propriile trăiri și conflictele interioare. 
Pe parcursul anului trecut au fost realizate peste 3000
de sesiuni de art-terapie în grup și individuale, cu
adulți și copii, inclusiv cu refugiații din Ucraina.
Indiferent de tipul de vulnerabilitate, persoanele
expuse au nevoie de protecție și de încurajare. 
Activităție de art terapie ce le-am organizat în incinta
ludotecilor din sate, a centrelor de plasament temporar
a refugiaților din Ucraina, a centrelor raionale sau în
casele beneficiarilor noștri au avut scopul de a provoca
emoții pozitive, de a dezvolta creativitatea, capacitatea
de autocunoaștere, încrederea în sine, de coeziune de
grup, de a identifica emoțiile negative și de a crește
reziliența la stres și traume.
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Alte teme abordate de specialiștii art terapeuți au
fost: susținerea relațiilor părinți-copii, consolidarea
încrederii relaționale și a legăturilor interpersonale;
tactici de susținere a copiilor cu traume relaționale și
de dezvoltare pentru a-și depista, numi, exprima,
regla trăirile emoționale; susținerea copiilor și
adolescenților care au coșmaruri și dificultăți de
somn.
Interesul sporit al beneficiarilor de toate vârstele
pentru astfel de activități este un indicator calitativ și
cantitativ al eficacității. 

Fiecare activitate de art-terapie este ghidată de o temă
de dialog și deoarece am atestat problema îngrijirii
deficitare, neglijența și atitudinea violentă față de câinii
din curte, am inițiat un proiect nou. Echipa noastră a
confecționat cuști noi-nouțe și le-a adus în curtea
copiilor pentru ca împreună să le coloreze ți să scrie pe
ea numele patrupedului drag. Transformarea unei cuști
pentru câine în operă de artă a entuziasmat copii și i-a
făcut receptivi la mesaje noastre despre atitudinea
tolerantă și blândă față de animale. La acest proiect
creativ de informare și sensibilizare au participat 36 de
familii.
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Fiecare copil are dreptul la joacă și tot prin joc el învață și poate fi consiliat.
Ludoterapia sau terapia prin joc este una dintre cele mai frecvente forme de
terapie care permite specialiștilor noștri să identifice problemele cu care se
confruntă copiii. 
Terapeuții noștri folosesc jocurile educaționale, informative sau de
divertisment pentru a identifica modul în care reacționează copiii, ce
comportament dezvoltă, specificul emoțiilor. 
Pe parcursul anului, prin intermediul jocului, am putut identifica marea
majoritate a traumelor la copii. Am ajutat copiii să dezvolte mecanisme de
apărare în fața suferințelor și a emoțiilor negative, am stimulat exprimarea
afectivă, ceea ce a permis copiilor să vorbească despre propriile emoții și să
înțeleagă mai bine emoțiile celor din jur. Prin joc, fie în cadrul ludotecilor The
Moldova Project, fie în curtea casei beneficiarilor sau a centrelor de plasament
temporar a refugiaților din Ucraina, am încurajat copiii să gândească creativ și
să dezvolte abordări alternative, să analizeze în profunzime anumite aspecte
ale vieții. Procesul de socializare și de integrare a devenit mult mai facil, atât
în lucrul cu comunitățile locale, cât și cu copiii refugiați din Ucraina, datorită
terapiei prin joc. Această metodă terapeutică este eficientă atât la nivel
individual, cât și de grup. 
Beneficiile ludoterapiei sunt recunoscute de mai multe organizații
internaționale de profil, care susțin că aceasta are un impact pozitiv asupra a
peste 70% dintre cei ce apelează la ea. 
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Atenția, comunicarea și emoțiile pozitive de care au
parte copiii vulnerabili în cadrul activităților recreative
sunt o investiție incomensurabilă în sănătatea lor
emoțională, căci deseori acești copii se simt
marginalizați, având mult prea multe motive de
tristețe. Bucuria, optimismul, starea de bine și
încrederea în propriile forțe sunt calități ce le dezvoltă
în copii echipa The Moldova Project. 
Pe parcursul anului am realizat aproape 40 de
evenimente recreative, la care au participat peste
1000 de copii. 

Emoțiile pozitive au un impact profund asupra
bunăstării generale a copiilor și adulților, motiv pentru
care valorificăm toate resursele în acest sens. Bucuria,
entuziasmul, satisfacția și curiozitatea oferă beneficii
la nivel psihic și fizic, și contribuie la bunăstare
psihologică pe termen lung. 
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Odată cu venirea vremii însorite am invitat copiii la
picnicuri și ateliere gastronomice în aer liber, cu
muzică, joc și distracție. În cadrul acestor activități,
beneficiarii au învățat să gătească clătite, salată, hot
dog, dar cea mai interesantă pentru ei a fost
degustarea. Atelierul gastronomic a inclus multe
jocuri în aer liber, socializare, interacțiune specială cu
membrii echipei noastre și cu alți beneficiari. 

Experiența noastră a demonstrat de nenumărate ori
importanța și eficiența activităților recreative și
distractive în viața copiilor care sunt supuși stresului
cronic, precum cei din familii social-vulnerabile. În 2023
am reușit să dezvoltăm această direcție de activitate în
mod cantitativ și calitativ. Peste o mie de copii din
Moldova și refugiați din Ucraina au participat
programele de divertisment și relaxare organizate de
echipa noastră în 8 localități din țară. 

ATELIERE GASTRONOMICE1.
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Călătoriile și excursiile sunt o altă sursă de bunăstare psiho-
emoțională. Dacă pentru copiii și familiile vulnerabile din sate
acestea au rol informativ și practic, de cunoaștere și
adaptare, pentru familiile refugiate din Ucraina au un rol
extrem de important pentru echilibrarea emoțiilor. Pentru
copiii și adulții ucraineni evadările periodice dintr-un mediu
închis, strict reglementat, caracteristic unui centru de
plasament, au avut un impact puternic. Am primit sute de
mesaje de mulțumire și solicitări noi din partea refugiaților
care ar vrea să călătorească mai mult prin Moldova și să
viziteze locuri pitorești, obiective culturale, turistice sau
centre de agrement. 
Pe parcursul anului 2023 am organizat 23 de excursii la care
au participat peste 800 de copii din satele noastre și copii
refugiați din Ucraina. Copiii au rămas impresionați de
spectacolele de circ, filmele vizionate la cinema, vizitele la
Zoo și centrele de distracție din Chișinău la care au avut
acces. Fiecare zi de relaxare în oraș a inclus și o invitație la
restaurant, unde s-a servit pizza, desert și alte bucate. 
Prioritară pentru noi a fost și rămâne a fi starea de bine a
copiilor și siguranța acestora. Excursiile anului 2023 au lăsat
doar amintiri frumoase și ne-au motivat să dezvoltăm
această direcție a programului nostru de sprijin. 
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A 10-a ediție a proiectului Proiectul de Vară a provocat amintiri de neuitat pentru 1000 de copiii cazați în cinci centre
de plasament temporar a refugiaților din Ucraina și copii din familii defavorizate din satele Republicii Moldova,
inclusiv copii dintr-un centru de plasament din Chișinău. 
Programul special al Proiectului de Vară a inclus o zi de distracție la un aquapark din preajma orașului Chișinău, cu
pizza, înghețată, dulciuri și multă voie bună. Proiectul a durat 8 zile, astfel încât fiecare copil să trăiască din plin
aventura călătoriei pe tobogan și jocului în apă. Echipa noastră și un grup de voluntari au supravegheat atent
întreaga activitate pentru a evita traumele și orice situație de risc. 
Într-un mediu sigur și prietenos copiii au beneficiat de jocuri și activități educativ-recreative, au comunicat ușor și
vesel între ei. 

3. proiectul de vară
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Proiectul de Vară 2023 a unit copiii din diferite
grupuri sociale, de diferite etnii și culturi, la o
petrecere de vis. Proiectul, devenit deja
tradițional, are o eficiență demonstrată în timp.
Amintirile pline de culoare ale copiilor au un
impact pozitiv și de lungă durată asupra stării
lor de spirit și viziunii generale despre viață.
Pentru o zi copiii s-au aflat într-un mediu total
diferit de cel obișnuit, extraordinar și extrem de
plăcut, care i-a ajutat să uite de izolare, tristețe,
sărăcie, discriminare, munca pe câmp și multe
alte griji și emoții negative. Astfel de
experiențele oferă noi perspective asupra vieții
și îi încurajează să înțeleagă că merită și că pot
avea cu adevărat o realitate diferită de cea în
care trăiesc în prezent.
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Proiectul de iarnă este cel mai vast și complex, căci implică atât responsabilitatea noastră, cât și cea a lui Moș
Crăciun. Inițial, am lansat campania „Să fii Moș Crăciun e Simplu”, în colaborare cu o companie de retail
internațională. 2,5 tone de produse alimentare, de igienă și jucării au fost adunate din donațiile ce le-au făcut
cumpărătorii către beneficiarii noștri. Toate produsele donate au fost sortate și distribuite conform solicitărilor și
necesităților familiilor vulnerabile. 

4. proiectul de iarnă
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În perioada 22-31 decembrie am felicitat toți
beneficiarii noștri și le-am adus daruri în cadrul unui
program special de Crăciun. Timp de 10 zile am
organizat petreceri în 10 locații diferite: centre
raionale, sate și un centru de plasament pentru copii
din Chișinău. Fiecare dintre cei peste 1000 de copii
beneficiari a primit cadou special de la Moș Crăciun
și a fost invitat la masa de sărbătoare. Show-ul de
Crăciun a fost asigurat de un magician și o echipă de
animatori profesioniști, iar după trei ore de distracție
familiile beneficiare au primit în dar pungi cu
produse alimentare pentru masa de sărbătoare. 
La toate etapele de realizare a proiectului am avut
alături voluntari și parteneri de încredere care ne-au
ajutat să venim cu daruri individualizate pentru
fiecare copil, conform vârstei și dorințelor ce le are.
Și în acest an Proiectul de Iarnă a adus magie în
viața copiilor din Moldova și cei refugiați din Ucraina,
și a marcat un sfârșit de an pozitiv și plin de energie.
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Destinul persoanelor ce se află la limita subzistenței este
extrem de greu, marcat de marginalizare, stigmatizare,
încălcarea drepturilor, bullying. Problema derivă și din
modul de viață, valorile ce le-a preluat familia vulnerabilă
de la familia de origine, or fenomenul vulnerabilității, și în
special cel al sărăciei extreme, are tendința de a se
perpetua din generație în generație. Pentru a rupe lanțul
vicios care nenorocește mii de copii și părinții lor e nevoie
de efort susținut și de lungă durată, depus de
organizațiile neguvernamentale, autorități, organizații
internaționale și, desigur, de beneficiari.
În anul 2023 am continuat să considerăm relațiile cu
autoritățile publice locale și centrale pe palierul asistenței
sociale și educației, astfel încât să accelerăm procesul de
reabilitare și de abilitare a familiilor ce se află în
dificultate. Discuții am purtat la nivel de Ministerul Muncii
și Protecției Sociale, a primăriilor din toate raioanele
unde activăm, consiliile raionale și primăriile comunelor și
satelor. Am intervenit și în cazuri de urgență, cerând
intervenția organelor responsabile și organizarea ședinței
echipei multidisciplinare. 
Integrarea socio-educativă a copiilor defavorizați este un
proces complex ce ni-l asumăm și-l realizăm cu succes
prin intermediul proiectului LUDOTECA, a serviciului de
suport Echipa Mobilă și evenimentelor educativ-
recreative.
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În anul 2023 am reușit să extindem acest serviciul socio-educativ în alte 2 localități din țară: satul Sipoteni, raionul
Călărași și comuna Jevreni, raionul Criuleni. În total, cele 15 săli pentru joacă și lectură, coordonate de asociația The
Moldova Project, au oferit servicii de educație nonformală în beneficiul a peste 3000 de copii din satele Moldovei și
500 de copii refugiați din Ucraina, dar și părinții sau tutorii acestora. Într-un mediu prietenos și sigur, copiii au avut
acces la jocuri de masă și jucării, au vizionat filme și desene animate, au participat la ateliere de creație și la jocuri
sportive. Atenția și grija oferită de coordonatorii ludotecilor (ludotecari) și echipa noastră de specialiști au sporit
interesul copiilor de toate vârstele. Mulți copii au continuat, periodic, să facă temele pentru acasă la ludotecă. Pentru
elevii de toate vârstele ludoteca a rămas locul preferat pentru joacă după orele de la școală, dar și în timpul vacanței. 

locul perfect pentru joacă, lectură și
creatie,
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În cele 8 ludoteci active în incinta centrelor de plasament
a refugiaților din Ucraina au fost organizate activități
zilnice cu și pentru copii, iar adulții au fost invitați periodic
la ateliere de creație și discuții despre educația parentală.
Mamele și bunicile refugiate au avut o poziție activă și s-
au implicat plenar în programul de activități propus de
echipa noastră. Integrarea socială și educațională au fost
și rămân a fi obiectivele noastre majore ce le atingem cu
încredere, având drept argument chestionarele ce le
realizăm periodic cu refugiații de toate vârstele. Analiza
impactului sprijinului oferit în parametri cantitativi și
calitativi ne oferă o viziune clară despre nevoile
refugiaților din Ucraina și ne ajută să actualizăm gama de
servicii de sprijin. 

Săli de joacă și lectură
pentru copiii refugiati din
Ucraina

,
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Activitățile educaționale și recreative organizate
pentru copii în cadrul tuturor ludotecilor The Moldova
Project, dincolo de beneficiile directe asupra stării
emoționale a copiilor, oferă oportunitatea de a
observa îndeaproape comportamentul și starea
generală a copiilor beneficiari, de a identifica cazuri
de abuz sau alte situații de risc. Pe parcursul anului
2023 toți ludotecarii au trecut prin stagii de formare
și de perfecționare pentru a putea veni cu un răspuns
prompt în cazul unei situații de urgență. 

Prevenirea și depistarea
situatiilor de risc,
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În cele 4 laboratoare IT ce le-am creat pe parcursul anului 2023 în incinta sau în nemijlocita apropiere de centrele de
cazare a refugiaților din Ucraina, zeci de copii ucraineni și localnici au acces gratuit la școala online, resurse digitale
pentru pregătirea temelor pentru acasă, și traininguri pentru dezvoltarea competențelor digitale. Fiind ghidați de un
profesor, copiii învață să utilizeze diverse programe, să creeze proiecte, participă la cursuri de programare și robotică,
cursuri de limba engleză și alte activități de dezvoltare specializate. Copiii manifestă un interes sporit pentru educația
digitală și sunt curioși să descopere noi oportunități în această sferă. Unii părinți se alătură activităților din sala de IT
pentru a obține competențe digitale și pentru a studia limba engleză.

LABORATOARE it
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Pentru elevii ce studiază online în instituțiile
din Ucraina, IT-lab urile înlocuiesc sala de
clasă și sunt un generator important de
resurse și instrumente pentru studiu. De
asemenea, aceste săli sunt frecventate de
elevii din comunitate și ucrainenii ce
studiază în instituțiile de învățământ din
localitate. 

Pentru toți beneficiarii, IT-Lab-ul este locul
unde aceștia pot scrie un referat navigând
ușor pe internet, pot face o prezentare, pot
obține informații la orice temă. Totodată,
fiecare coordonator sau profesor
responsabil de activitatea laboratorului IT
are inclus în program și ora de relaxare sau
de navigare liberă pe internet. 
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Una dintre cele mai ambițioase direcții în domeniul incluziunii educaționale în 2023 a vizat relațiile interpersonale,
cele de familie și, în mod special, relația părinte-copil și viceversa. Am organizat peste 100 de ședințe pentru diferite
grupuri de părinți, atât în localitățile din Republica Moldova, cât și în centrele de plasament pentru refugiații din
Ucraina. Specialiștii noștri au conturat specificul fiecărui grup vulnerabil și au venit cu sprijin țintit, conform nevoilor
prezente. Relația dificilă cu un copil adolescent a fost abordată diferit în cazul femeilor din familii social-vulnerabile și
cele ce fac parte din comunitatea refugiaților din Ucraina. 

EDUCAtIE PARENTALĂ,
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Femeile din grupuri defavorizate au avut nevoie de mai multă informare și
ghidare pentru a înțelege procese elementare care stau la baza
comportamentului unui adolescent. Deoarece stereotipurile domină în
mediul rural și populația, în general, este marcată de o mentalitate
arhaică, percepția valorilor și normelor sociale este specifică. Am purtat
discuții cu mamele beneficiare și pe alte subiecte, precum: 

alcoolismul și urmările acestei afecțiuni, igiena personală, alimentația
copiilor, importanța unui regim alimentar corect și urmările
alimentației necorespunzătoare; 
violența domestică, abuzul sexual între minori, combaterea
delincvenței juvenile; 
credite, carduri bancare, fraude; probleme de sănătate ale copiilor,
malnutriție, delăsare pedagogică; Importanța igienei cavității bucale
ale copiilor; căsătoriile fictive, concubinajul și multe alte subiecte de
interes pentru acest grup de beneficiari. 

Părinții și tutorii ce fac parte din comunitatea refugiaților din Ucraina au
fost interesați îndeosebi de teme precum: sănătatea mintală, psihologia
copilului, specificul pubertății, ameliorarea conflictelor, metode alternative
de educație, autocunoașterea, teste de personalitate, depășirea stresului,
orientarea profesională. După mai bine de un an de la declanșarea
războiului majoritatea beneficiarilor refugiați din Ucraina au recunoscut
că au depășit perioada de criză și de adaptare la noile condiții, fapt care a
contribuit la echilibrarea relațiilor între membrii de familie.

educatie,



Lipsa sau deficitul de informații pot avea un impact distructiv asupra procesului de creștere și dezvoltare a
adolescenților, provocând carențe de conceptualizare și de asumare a rolurilor în societate. Copii din familii
vulnerabile au nevoie de o atenție sporită din partea instituțiilor statului și specialiștilor din sectorul
neguvernamental. Informarea corectă și promptă rămâne a fi cea mai eficientă metodă de prevenire a situațiilor de
risc, implicit comportamentului delicvent. 

Pentru a oferi sprijin informațional și servicii de mentorat adolescenților din grupurile de risc, anual organizăm
traininguri pe diverse tematici. Prima serie de traininguri a fost organizată pentru peste 200 de tineri din toate cele
37 de sate unde operăm. Timp de trei zile, în diferite localități, adolescenții au studiat și realizat exerciții practice
despre: prevenirea bullying-ului și a delincvenței juvenile, educația financiară și educația digitală; siguranța în mediul
online. Cursurile au fost moderate de formatori cu experiență vastă și cunoștințe avansate în domeniile respective. 

,

TRAININGURI PENTRU
COPII ȘI ADOLESCENtI ,

educatie,



Aceștia au reușit să captiveze atenția tinerilor și să-i încurajeze să se
implice activ în dialog. La finalul instruirii, fiecare participant a
completat un formular de satisfacție și feedback, iar rezultatele
generate demonstrează că subiectele abordate sunt actuale și
importante pentru dezvoltarea lor personală și profesională.
A doua serie de traininguri am dedicat-o sănătății reproductive,
informării despre: sexualitate, metodele de contracepție, schimbările
fiziologice, anatomia barbatului și a femeii, despre bolile cu
transmitere sexuală, igiena personală, consimțământ și multe alte
subiecte de importanță majoră. La cele 14 seminare, care au avut loc
în diferite localități, inclusiv la Chișinău, au participat 90 de
adolescenți din grupuri vulnerabile, inclusiv adolescenți plasați în
centre de plasament temporar pentru copii.
Cu o durată de 3 zile, fiecare sesiune de training a oferit copiilor
informații ample despre propriul corp, etapele de dezvoltare,
atitudinea responsabilă față de sine și cei din jur și cele mai
importante aspecte care descriu viața sexuală sănătoasă.
Trainingurile au fost moderate de un specialist ginecolog
obstetrician și trei membri ai echipei The Moldova Project, care au
absolvit un curs de formare specializat realizat de echipa UNFPA
Moldova. Devenind facilitatori, specialiștii The Moldova Project au
avut un rol direct în organizarea cu succes a acestui program
educațional. Ei au ajutat tinerii să dobândească cunoștințele și
abilitățile de care au nevoie pentru a lua decizii „sănătoase” și a
alege conștient. Activitățile interactive, participative au stârnit
interes și au facilitat procesul de studiu. Formatorii au utilizat
metode moderne și atractive pentru a capta atenția adolescenților și
pentru a stimula interesul pentru participare. Într-un mediu
interactiv și dinamic, copiii s-au implicat plenar la activitățile de
recapitulare a cunoștințelor teoretice.

educatie,



În cadrul sesiunilor despre sănătatea reproductivă, elevii și tinerii au
învățat să reacționeze la incidentele de hărțuire și abuz sexual. Ei
posedă o înțelegere mai profundă a propriului corp, a identității de
gen, conștientizează importanța igienei personale, a metodelor de
protecție împotriva bolilor cu transmitere sexuală. Specialiștii le-au
vorbit și i-au invitat la o discuție deschisă despre prezervative, viața
de adult și alegerile sănătoase care ne pot salva viața. Ca urmare a
acestui exercițiu intens de informare și de conștientizare, cinci
adolescenți au solicitat consultație individuală vorbindu-ne despre
tentative de viol, hărțuire și alte situații de risc și traume prin care au
trecut. 

Trainingurile au fost organizate în cadrul Programului global al
Fondului ONU pentru Populație UNFPA de educație cuprinzătoare
privind sănătatea reproductivă a adolescenților și tinerilor,
implementat cu suportul financiar al Guvernului Norvegiei.
Am atestat impactul direct și, practic, instantaneu, generat de
sesiunile de instruire, iar următoarea etapă planificată de specialiștii
noștri constă în organizarea unor seminare similare cu adulții,
întrucât cunoștințele și atitudinea față de sănătatea reproductivă se
formează în familie. Un alt aspect important vizează stereotipurile de
gen și preconcepțiile ce domină în special în comunitățile din sate. 

educatie,



educatie,

Preconceptiile și lantul
stereotipurilor de gen.

, ,

Mărturiile Valeriei, o adolescentă care a crescut fără tată 

„Aș vrea să mă căsătoresc la 19
ani și n-am să permit să fiu

lovită vreodată.” 

Valeria, 14 ani

La ai săi 14 ani Valeria nu a cunoscut ce este dragostea unui tată, cum ar trebui să arate o familie ce
trăiește în armonie deplină, fără griji pentru ziua de mâine și cu bucata de pâine mereu pe masă.
Deoarece sora mai mare este grav bolnavă, o bună parte din veniturile familiei acoperă necesarul de
medicamente, nevoile celorlalți trei copii fiind în plan secund. De mică are grijă de soră, o ajută pe
mama în toate, inclusiv în îngrijirea fraților mai mici de nouă și, respectiv, un an. 



La școală, în clasa a 9-a, li se explică multe lucruri, însă unele teme
nu sunt deloc discutate, fiind considerate tabu în societate. Mama și
niciun alt membru de familie nu i-a vorbit vreodată despre viața
intimă, particularitățile pubertății, despre faptele, emoțiile și
gândurile ce pot să provoace haos și neliniște. Ea este martorul
multor traume ale femeilor din satul ei, dar și din alte localități: femei
rămase singure, cele care fug de soți de frică să nu fie lovite, care
plâng noaptea în pernă gândindu-se la greutățile zilei de mâine, cele
ce continuă să facă greșeli în relațiile de cuplu, și, cel mai important,
în relația cu ele însele. Dar cum poate fi evitată această realitate
cruntă, care pare să aibă un caracter repetitiv și distructiv?

Împreună cu alți prieteni și colegi de clasă, Valeria a primit o invitație
din partea asociației „The Moldova Project” de a participa la un curs
de formare în domeniul sănătății reproductive. Valeria nu știa exact
despre ce se va discuta, dar a mers cu plăcere pentru că știa că vor fi
prezenți și câțiva prieteni din sat. 

educatie,

„Trei zile am discutat, ne-am jucat, a fost interesant și cu totul
deosebit de ceea ce facem la școală. Mi-a plăcut mult că am putut
comunica deschis, că am fost cu toții ca între prieteni. Am învățat
multe despre corpul meu, despre ceea ce e sănătos și ce e
dăunător pentru mine. Acum știu că vreau să învăț mai bine, să
am o profesie, să pot duce o viață independentă. Nu voi petrece
timpul cu oameni nepotriviți, cu cei în care nu am încredere”,
mărturisește Valeria entuziasmată.



Dorința Valeriei este să devină bucătar și să lucreze la un
restaurant din Chișinău, fapt pentru care, după absolvirea clasei
a noua, va urma cursurile unei școli profesionale în centrul
raional sau în Chișinău. Chiar dacă înțelege că are nevoie de
profesie și independența financiară o poate ajuta să facă alegeri
corecte și sănătoase, Valeria consideră că viitorul ei nu poate fi
cu totul diferit de cel al femeilor din satul ei natal. Se va căsători
la 19 ani și va avea copii, „atât cât va binevoi bunul Dumnezeu”. 

„În timpul cursului la care am participat îmi veneau
uneori diferite idei în minte: cum să fac să fie bine pe
viitor, cu cine aș putea crea o familie, cum aș vrea să fie
viitorul meu soț. Eu nu am prieten și deocamdată nu am
avut relații serioase. Dar dacă se va întâmpla, cred că va
fi un băiat crescut în sat, ca să ne înțelegem mai bine.
Respectul și grija unul față de altul sunt foarte
importante. N-am să permit să fiu lovită vreodată, am
să spun „NU” fără frică”, zice Valeria. 

„Gata, nu mai fac greșeala dată. Sunt
foarte atentă și verific fiecare persoană
cu care comunic. Pe cei din sat îi știu
foarte bine și oricum sunt atentă ce și
cum scriu, ce fișiere expediez”, ne
mărturisi Valeria.

educatie,

Discuțiile despre siguranța în mediul online au fost foarte
animate și Valeria a participat activ la ele. Fiind prezentă pe mai
multe site-uri de socializare, Valeria recunoscu faptul că nu știa
despre multitudinea de riscuri la care se expune și chiar a dat
curs unei invitații dubioase din partea unui necunoscut.

Pentru ea și colegii ei seria de traininguri
organizate de The Moldova Project în
parteneriat cu UNFPA Moldova a fost un
eveniment deosebit, interesant și
incitant. Zeci de elevi și tineri au avut
posibilitatea să discute liber și să pună
întrebări pe subiecte considerate
„jenante” sau chiar „indiscrete”, dar care
sunt de importanță vitală pentru
sănătatea fizică și emoțională.



sustenabilitate

familii au beneficiat de donatii
pentru dezvoltarea gospodăriilor

,

ABILITARE PENTRU
INDEPENDENtĂ ȘI
REZILIENtĂ ECONOMICĂ

,

,Iii.
[ PROIECTUL DE PRIMĂVARĂ, MENTORAT TMP, ASISTENȚĂ JURIDICĂ, PROIECTUL “FEMEI CU VIZIUNE”]

familii

sere
animale și păsări domestice

70
41800

oferite femeilor pentru
dezvoltarea unei afaceri

granturi
21 

DIRECtII DE ACTIVITATE ,



Independența financiară și climatul psiho-
emoțional pozitiv sunt indicatori ai bunăstării
oricărei familii. Toate serviciile noastre oferite
familiilor beneficiare în decurs de cel mult 24
de luni, sunt direcționate către autorealizare și
independență financiară. Zi de zi am investit
timp, efort și bunuri pentru a forma și
consolida capacitatea familiilor social-
vulnerabile de a fi responsabile. I-am încurajat
și le-am oferit oportunități ca să muncească,
să înveţe să genereze venit, să gestioneze un
buget şi să tindă să depăşească dependenţa
de prestaţii şi de servicii de asistență socială.
Am încurajat și în continuare ajutăm
beneficiarii să-și asume responsabilităţi în
procesul de soluţionare a propriilor probleme,
să înțeleagă riscurile şi consecinţele alegerilor
făcute. Și în anul 2023, programul nostru
multidisciplinar de sprijin a familiilor aflate la
limita subzistenței, a inclus câteva proiecte
dedicate abilitării și rezilienței economice.

sustenabilitate



În fiecare primăvară, The Moldova Project oferă familiilor vulnerabile animale domestice, semințe, pomi fructiferi,
materiale pentru construcția serelor pentru a le oferi mai multe oportunități de a se întreține și de genera venit. 
Proiectul are un impact pe termen lung și reprezintă o soluţie eficientă pentru dezvoltarea unor aptitudini și interese
noi. În anii precedenți, în cadrul proiectului au fost finanțate cursuri profesionale pentru adolescenți și adulți. Odată
cu studierea unei meserii, părinţii din familiile social-vulnerabile îşi pot găsi mai uşor un loc de muncă, pot obţine un
venit stabil. 

PROIECTUL DE PRIMĂVARĂ 
sustenabilitate



Ediția anului 2023 a înregistrat 70 de familii
beneficiare, stabilite în mai multe localități din
cinci raioane ale țării. Am distribuit: păsări de
curte, materiale pentru construcția serelor de
legume, capre, vaci, porci. Valoarea totală a
proiectului a fost de peste 250 de mii de lei. 
Responsabilitatea față de animale primite în dar,
gestionarea resurselor obținute, capacitatea de a
obține venit din produsele comercializate sunt
criterii importante care conduc la dezvoltare. Prin
prisma acestui proiect, unii părinți au învățat să
fie gospodari, să gestioneze bunuri, astfel încât
să aibă posibilitate să se întrețină, să-și
hrănească copiii și să îmbunătățească, în timp,
condițiile de trai. 

sustenabilitate



Fiecare persoană are nevoie de o rețea socială de suport (prieteni, vecini, colegi, etc.), care îi poate oferi susţinere
emoţională, informaţii necesare, sprijin material sau financiar, încurajare și suport în ceea ce este important pentru
sine și îi oferă senzaţia de siguranţă. Părinţii se simt protejaţi şi încrezători atunci când au alături pe cineva cu care
pot împărţi bucuria, durerea şi neliniştile legate de rolul lor de părinţi. Beneficiarii noștri au un sentiment de
conexiune, atunci când au în preajmă oameni care au grijă de ei, care i-au susţinut în vremuri grele și de la care ei pot
cere ajutor. Echipa The Moldova Project facilitează crearea și extinderea rețelei sociale de suport, fiind implicată
direct în servicii de asistență și consiliere. 

ACTIVITATE DE MENTORAT sustenabilitate

Psihologul The Moldova Project și specialiștii multidisciplinari au reacționat la toate solicitările parvenite din partea
beneficiarilor, inclusiv în soluționarea unor probleme de ordin legal sau financiar. Specialiștii noștri se documentează
și oferă informații verificate despre posibilitatea de a accesa un credit, microfinanțare, împrumut, moștenire etc.
Persoanele vulnerabile sunt mult mai expuse riscului de a deveni victime ale știrilor și informațiilor false,
escrocheriilor. 
În decursul unui an, reușim să prevenim zeci de situații de fraudă și să informăm beneficiarii despre soluțiile legale și
corecte de a obține surse de finanțare. Îi îndrumăm să fie economicoși și pragmatici în gestionarea resurselor
modeste ce le au, astfel încât să nu fie împovărați de datorii și penalități. 
Cel mai important aspect al consolidării cunoștințelor este de a-i încuraja pe părinți să întreprindă acțiuni concrete, să
conștientizeze necesitatea unor schimbări de atitudine sau de comportament. Această sarcină a fost realizată
consecvent de psihologii echipei The Moldova Project. 



Familiile social-vulnerabile sunt expuse problemelor
de ordin legal, în primul rând, din cauza lipsei de
informare despre drepturile și responsabilitățile ce le
au. Deseori, beneficiarii noștri nu cunosc despre
importanța actelor juridice, a documentelor, a
semnăturii, a informațiilor cu caracter personal etc.
Lipsa educației civice, a înțelegerii și însuşirii
practicilor care fundamentează comunitatea şi
întregul sistem în care trăim, generează dificultăți de
integrare și de revendicare a propriilor drepturi. 

ASISTENtĂ JURIDICĂ,
sustenabilitate

Pe parcursul anului, juristul asociației a oferit
asistență pentru 21 de familii beneficiare și a
participat la zeci de ședințe de judecată. Consilierea
juridică este un serviciu foarte solicitat și apreciat, în
contextul în care este greu de accesat în mediul rural
și fără costuri suplimentare. Intervențiile juridice
realizate pe parcursul anului 2023 denotă,
preponderent, soluționarea litigiilor civile. 
Un alt palier în domeniul asistenței juridice a fost
dedicat refugiaților din Ucraina. Juristul nostru a
oferit ghidare și informații utile despre drepturile
persoanelor cu statut de refugiat în Republica
Moldova. La solicitare, au avut loc consultații juridice
individuale.



Dincolo de ajutorul material, psiho-emoțional și juridic, femeile vulnerabile, inclusiv cele ce au fugit de urgia
războiului, au nevoie de siguranță financiară. Pentru a susține independența financiară, dezvoltarea capacităților
antreprenoriale ale femeilor și pentru a le stimula interesul pentru mediul de afaceri, am implementat proiectul
Women with Vision - Femei puternice, lidere în comunitate. 

Astfel, 122 de femei, în mare parte din Ucraina, dar și din Republica Moldova, au participat la cursuri de formare și
de ghidare pentru a putea deschide sau dezvolta propria afacere. Regiunile cheie unde a derulat proiectul Women
with Vision sunt: Chișinău, Călărași, Ungheni și regiunea Transnistreană a Republicii Moldova.

Proiectul
„femei cu viziune”
 Femei puternice, lidere în comunitate

sustenabilitate



Douăzeci și unu de participante au câștigat câte un grant de până
la cinci mii de dolari - un prim ajutor pentru lansarea sau
dezvoltarea unei afaceri. Au beneficiat de grant 12 femei din
Ucraina și 9 femei din Republica Moldova, marea majoritate având
o experiență mică în domeniul antreprenoriatului. Domeniile de
activitate ale participantelor sunt variate, de la cursuri de limbă
engleză la servicii fotografice și atelier de croitorie. Interesul comun
rămâne a fi inițierea unei afaceri de succes, conformă tuturor
normelor legale și competitivă pe piața din Republica Moldova.
 
Unul dintre pilonii care asigură dezvoltare sustenabilă, bunăstare
materială, dar și psiho-emoțională este independența financiară.
Pentru femeile care au fugit de urgia războiului, multe dintre care
au fost nevoite să închidă afacerile din Ucraina, proiectul Women
with Vision a oferit șanse viabile pentru un nou început.

sustenabilitate



Eu mult timp am analizat piața de aici încercînd să înțeleg
ce aș putea face pentru a ajuta comunitatea de ucraineni
din Moldova. Am studii în pedagogie și am ales să creez o
companie care să ofere cursuri de limba engleză în
ucraineană și în limba rusă. Cele patru mii de dolari
câștigați vor fi cheltuiți pe tehnică, computere pentru a
putea realiza material promoțional, didactic și pentru a
iniția primele cursuri online.

Anna Pavlova, antreprenoare
Odessa, Ucraina

sustenabilitate



calitatea
vietii,

familii au beneficiat
de reparatii esentiale
ale locuintelor

7

au primit lemne pentru
perioada de iarnă

ședinte de consiliere
psihologică și terapie

aprox.

950

căsute pentru câini
10

245 
pentru copii și adulti

interventii
medicale

,

,

,
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,
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familii localnice
și refugiate  asistate
cu vouchere 

sporirea calitătii
și sigurantei vietii

,

,,IV.
[PROIECTUL DE SĂNĂTATE, ASISTENȚĂ PSIHO-EMOȚIONALĂ, PROIECTUL DE RECONSTRUCȚIE,
AJUTOR MATERIAL]

alimentare
 
farmaceutice

854
491 kg de produse

alimentare și
igienice distribuite

2k
peste

28
familii

DIRECtII DE ACTIVITATE ,



Asemeni celorlalte proiecte din spectrul de asistență prestat de asociația noastră, Programul de Sănătate este activ
pe parcursul întregului an. Scopul nostru este să asigurăm accesul persoanelor vulnerabile la servicii medicale de
calitate și să facilităm succesul tratamentului prin acordarea resurselor necesare la nivel material și psiho-emoțional.
Noi încurajăm beneficiarii să aibă o atitudine responsabilă față de propria sănătate și a celor dragi. Cu ajutorul
partenerilor din sectorul medical: clinici private de profil larg, clinici stomatologice, laboratoare, spitale private,
instituții medicale de stat, dar și a întregii comunități de susținători, am programat și am asistat beneficiarii noștri la
mii de consultații și analize de laborator. 

PROGRAM DE ASISTENtĂ MEDICALĂ,

proiectul de sănătate
calitatea

vietii,

[codarea, servicii de sănătate mintală, stomatologie, oftalmologie,
tratament pentru copii cu paralizie cerebrală infantilă, medicină generală]



În 2023 am finanțat intervenții medicale de complexitate diferită pentru
peste 200 de copii și adulți din familii defavorizate. Echipa noastră a avut
rolul de a conecta beneficiarii la servicii medicale profesioniste, în
contextul în care aceștia nu pot sau nu au resursele necesare să o facă.
Spectrul de servicii medicale a inclus: tratament pediatric, ginecologic,
kinetoterapeutic, ortopedic, dermatologic, oftalmologic, stomatologic,
intervenții chirurgicale și cure de reabilitare postoperatorie, tratarea
dependenței de alcool, servicii de sănătate mintală. 
Și în acest an am suspectat cazuri de malnutriție, pediculoză, scabie și
alte boli și am apelat la specialiști pentru ajutor. Am asistat beneficiarii la
toate etapele de tratament și am monitorizat perioada de recuperare,
stabilind un parteneriat de încredere cu toți beneficiarii. 

Anul acesta am continuat tratamentul copiilor diagnosticați cu paralizie
cerebrală infantilă care au fost operați anul trecut după metoda Ulzibat -
o tehnică chirurgicală minim invazivă care permite corectarea blândă a
țesuturilor musculare structurale. Tratamentul respectiv este practicat cu
succes în Republica Moldova mai bine de 10 ani și permite schimbări
radicale în capacitatea copiilor de a se deplasa sau de a se mișca, reduce
spastica. Accesând cura de tratament conform metodei Ulzibat, am reușit
să obținem rezultate remarcabile: doi copii, care riscau să rămână pe viață
țintuiți la pat, au făcut primii pași și merg tot mai încrezător spre marea
lor dorință de a merge la școală și de a se juca la fel precum alți copii din
sat. Tratamentul poate dura câțiva ani și include intervenții chirurgicale,
kinetoterapie, proceduri și exerciții fizice. 

calitatea
vietii,



Sergiu este un băiat de 5 ani cuminte și inteligent, care visează să fie
la fel de jucăuș ca și fratele său geamăn. Să zburde prin casă și prin
curte în voie, să poată alerga pe drumurile din sat precum o fac
prietenii din mahala. Prin intermediul programului de Sănătate The
Moldova Project, Sergiu a fost operat după metoda Ulzibat și
urmează periodic cure de reabilitare. Pe zi ce trece vedem rezultate
palpabile și credem în realizarea obiectivului comun: Sergiu să
devină independent, să dezvolte abilitatea de a merge, de a se
deplasa ușor și sigur. Alături de mama sa și membrii echipei noastre,
el a înregistrat primele victorii și împreună ne-am bucurat de fiecare
reușită. Doar cu ambiție, determinare și efort Sergiu va putea
subjuga boala, pentru a avea o viață demnă, cu multe posibilități. Pe
parcursul întregului an Sergiu a învățat bine toate trucurile posibile
pentru a se putea deplasa prin curte fără ajutor. Nu a fost deloc
simplu, căci anul trecut era dus doar în brațe și depindea în totalitate
de ajutorul fraților sau al părinților. Acum el poate sta singur pe
picioare și poate face pași, dar ca să meargă mai departe el trebuie
să înfrunte durerea, frica, oboseala și o poate face doar dacă e
ghidat de privirea blândă a mamei și de instrucțiunile medicului.

Sergiu și mulți alți copii din Moldova care suferă de paralizie
cerebrală infantilă au nevoie de tratament consecvent și de durată,
dar și de mult sprijin pentru a putea obține abilități noi.

calitatea
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cazul lui
Sergiu



Sănătatea mintală și serviciile de asistență în acest sector au un rol
strategic în procesul de abilitare și de reabilitare a familiilor
defavorizate. Sănătatea mintală este un drept fundamental al omului,
însă, cu părere de rău, persoanele din grupurile vulnerabile sunt
marginalizate și uneori chiar lipsite de acest drept. 
Consecvent depunem eforturi pentru a împuternici persoanele aflate în
dificultate, astfel încât acestea să poată beneficia de toate drepturile ce
le aparțin: dreptul de a fi protejat de discriminare, dreptul de a avea
acces la îngrijire de calitate, dreptul la libertate și demnitate, inclusiv
dreptul la alegere.

Cu părere de rău, în ultimii ani atestăm o
creșterea numărului de beneficiari care
necesită îngrijire specializată în domeniul
sănătății mintale. Printre tulburările
mintale, depresia este frecventă în
rândul adolescenților și tinerilor, inclusiv
mamelor cu copii. 

SĂNĂTATEA MINTALĂ ȘI
ASISTENtA PSIHO-EMOtIONALĂ , ,
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,[ consiliere psihologică individuală și de grup; art terapie pentru adulti]



Colaborarea cu Centrul de Sănătate Mintală
din Chișinău (Botanica) și A.O. Institutul de
Sănătate Mintală Comunitară „PSINCLUSION”
ne permite să diagnosticăm și să venim cu
soluții pentru tratarea tulburărilor mintale. 

Primul ajutor sau „ambulanța” în domeniul
sănătății mintale, care deseori are rol
profilactic sau de corecție a comportamentului
social, este asigurat de echipa de psihologi ai
asociației. O atenție deosebită a fost acordată
evaluării și identificării principalelor factori
declanșatori ai conflictelor familiale și
dezvoltării unor relații interpersonale mai
bune. Totodată, pe parcursul anului au fost
soluționate probleme grave de abuz și de
integrare socio-educațională a copiilor ce se
află în dificultate.
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Asistența psihologică mobilă ne permite să identificăm și să
intervenim prompt, atât în activitatea ce o desfășurăm cu familiile
din satele noastre, cât și cu refugiații din Ucraina, cazați în centre de
plasament temporar. Ambele categorii de beneficiari au avut acces
la consilieri de grup și individuale, la solicitare sau la necesitate. 
Nevoile familiilor ce se află la limita subzistenței sunt diferite de cele
ale familiilor refugiate și în fiecare situație în parte, pentru fiecare
grup de lucru, psihologii au urmat un program specific de
intervenție. 
Consilierile individuale și  de grup la care au participat adulții și copiii
din familii defavorizate din mediile rurale au fost analizate și
documentate de specialiștii psihologi. Drept urmare, au fost
identificate problemele de ordin personal și interpersonal, carențele
în ceea ce privește responsabilizarea părinților în vederea construirii
deprinderilor și normelor de viață, carențe educaționale, au fost
identificate cazuri de abuz sexual și fizic, diferite forme de violență și
bullying în rândul copiilor. S-a lucrat mult atât cu copiii, cât și cu
părinții la diminuarea rigidității conceptuale și comportamentale, la
stabilirea necesităților și definirea traseului psihocorecțional.
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CONSILIERE PSIHOLOGICĂ
INDIVIDUALĂ ȘI DE GRUP



Refugiații din Ucraina au participat la peste
1050 de consilieri individuale și 320 consilieri
de grup, toate având rolul de a oferi informații
și sprijin psiho-emoțional. A fost pusă în
evidență importanța grupului de suport și
modul acestuia de funcționare, schimbările
psiho-comportamentale dezvoltate pe
perioada șederii în Republica Moldova,
planificarea eficientă a timpului, orientarea
spre scopuri și obiective. Refugiații au fost
informați despre mecanismul de protecție
socială, serviciile de asistență, insluciv
medicală, la care pot apela gratuit la nivel
național. 
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Dacă arta are drept scop finalitatea unui produs artistic, atunci art-
terapia este o formă de comunicare, un proces prin care înțelegem
mai bine propriile trăiri și conflictele interioare. În cadrul celor peste
2000 de ședințe de art terapie pentru adulți din familii social-
vulnerabile și cele realizate cu grupurile de refugiați, au fost atinse
următoarele scopuri: îmbunătățirea sănătății mintale în contextul
diferitor traume, gestionarea mai bună a dependențelor și altor
comportamente problematice; soluționarea conflictelor din colectiv
sau comunitate; au fost îmbunătățite abilitățile interpersonale și de a
ajunge în armonie cu propria persoană.
Fiecare ședință de art-terapie s-a bazat pe o temă de discuție, un
subiect de interes larg ce a fost discutat și analizat. Părinții și tutorii
din ambele grupuri de beneficiari (localnici și refugiați) au participat
activ la dezbateri despre: relațiile interculturale, integrarea socială,
educația reproductivă, igiena personală, bolile cu transmitere
sexuală, educația financiară, planificarea bugetului, valorificarea
potențialului educațional al adolescenților, regulile de securitate,
parenting. 
Fiecare temă de discuție a fost intercalată firesc cu atelierul de
creație, în cadrul căruia adulții participanți au avut libertatea de a
exprima propriile emoții și trăiri.
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ART-TERAPIE
PENTRU ADULtI,



Exprim profundă recunoștință pentru activitățile de art-terapie.
Mulțumim că prin datorită activității de creație, am avut
posibilitatea să ne relaxăm, să mai uităm de griji, să primim
plăcere sufletească. Am descoperit tehnici noi, interesante, care
nici nu știam că există.

Dragă echipă The Moldova Project,
Vreau să vă mulțumesc enorm pentru munca depusă! Am
descoperit o mulțime de lucruri noi pentru mine în aceste
activități. Mereu ne-ați surprins cu ceva nou și cred că asta
a necesitat mult efort și dedicație. Terapia prin artă este o
sursă bună de liniște interioară și emoții pozitive.
Multumesc!
Sunteți mereu bineveniți la noi!
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ANA, 41, mamă singură a 3 copii

Natalia 35, mamă a 2 copii, refugiată
din Odessa
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Fiecare copil are dreptul la condiții demne de trai, la
o casă care îi apără de frig și umezeală, oferă
căldură, acces la apă și multe alte utilități. Cea mai
mare parte a beneficiarilor noștri au condiții de viață
necorespunzătoare pentru creșterea și educarea
copiilor: case în stare de avariere, acoperiș
deteriorat, soba stricată, uși și ferestre vechi, lipsa
izolării termice, sisteme de electrificare nesigure și
multe altele. 

Anual venim cu sprijin în acest sens pentru câteva
familii, pentru a îmbunătăți condițiile de viață a copiilor
și părinților lor. În anul 2023 am oferit condiții mai
bune de trai pentru 7 familii. În două familii a fost
reconstruită soba, în alte trei familii - schimbate ușile și
ferestrele, iar alte două familii au beneficiat de
materiale pentru reparație, tapete, cabluri pentru
reînnoirea rețelei electrice din casă. 

proiectul de reconstructie,
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Am atestat rezultate palpabile în activitatea ce am avut-o cu fiecare
familie beneficiară, drept indicatori servind:

      

În cadrul proiectului avem o abordare proactivă, fiind importantă
inițiativa și implicarea directă a familiei beneficiare. Împreună cu
reprezentanții echipei noastre, familiile respective au realizat
proiectul, au găsit meșteri, au făcut calcule și s-au implicat nemijlocit
la efectuarea lucrărilor de reparații și renovare. Este important ca
beneficiarul să vină cu o contribuție proprie, financiară și/sau prin
muncă fizică. 
Lucrările s-au desfășurat pe parcursul verii, dar finalizarea lucrărilor
de amenajare a avut loc în luna octombrie. Pe parcursul iernii toate
familiile ce au beneficiat de ajutor au avut condiții termice mai bune,
fapt care a determinat o creștere semnificativă a nivelului de trai.
Indirect, proiectul impactează nu doar habitatul, dar și toate sferele
de interacțiune socială. Peste 20 de copii au condiții mai bune pentru
a face temele pentru acasă, devenise mult mai pozitiv climatul socio-
psihologic din familie.

Conditii mai bune de trai

Implicarea și responsabilizarea familiilor
beneficiare 

Îmbunătătirea capacitătii de gestionare a
resurselor materiale

,

, , calitatea
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Maria și Ion provin din familii cu trai modest și tot ce și-au dorit
vreodată este să fie uniți, iar copiii lor să meargă încrezător spre
realizarea unor visuri mari. Soarta nu le-a fost deloc ușoară și în
prezent tânăra familie cu trei copii locuiește într-o casă foarte
veche, moștenită de la bunicile părinților. Casa le este mereu
curată și îngrijită, ei folosind puținele resurse financiare de care
dispun pentru a face reparații cosmetice. Problemele de
sănătate ale soților, dar și lipsa locurilor de muncă, reprezintă o
adevărată provocare pentru aceștia. Maria este casnică, iar
singurul venit din familie îl aduce Ion care lucrează sezonier la
câmp. Au adunat ei bănuț cu bănuț pentru a procura uși și
ferestre noi, dar mult prea mică fusese suma agonisită. 
Chiar dacă aragazul este funcțional, în sezonul rece temperatura
din casă a fost întotdeauna menținută la un nivel scăzut, din
cauza frigului care a intrat prin crăpăturile ușilor și ferestrelor.
Au fost nevoiți să acopere geamurile cu peliculă iarna, ceea ce
împiedica lumina naturală să pătrundă în interior. Schimbarea
ușii și ferestrelor a fost o necesitate urgentă, astfel încât familia,
lipsită de resurse financiare, intenționa să împrumute bani. 
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cazul
FAMILIEI Albu



 Pentru a evita agravarea situației financiare în familie, a intervenit
echipa noastră. Împreună cu Ion și Maria am evaluat situația și am
instalat o ușă și trei ferestre termopan, toate cheltuielile fiind pe
seama asociației.
Copiii și întreaga familie a avut parte de o iarnă călduroasă, iar
plata facturilor, în pofida creșterii tarifelor la resursele energetice,
a scăzut. 
Suplinind necesitățile de bază prin crearea unor condiții prielnice
pentru trai și dezvoltare, „am clădit” noi oportunități pentru
această familie.
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Creșterea galopantă a prețurilor a lovit dur familiile vulnerabile localnice, cât și cele cazate în centre de plasament
temporar. Pe parcursul întregului an, cu periodicitate lunară sau trimestrială, sub formă de donații unice sau repetate, am
oferit ajutor sub formă de bunuri materiale și vouchere pentru procurarea de produse tuturor beneficiarilor noștri. La
nivel cantitativ, aproximativ 60 la sută din ajutorul oferit constă în produse alimentare și de igienă, ce au fost distribuite
lunar tuturor familiilor beneficiare, în 37 de localități din țară. Alte 40 la sută reprezintă lucruri de strictă necesitate,
inclusiv vouchere pentru procurarea medicamentelor. Tone de haine, încălțăminte, mobilă, tehnică de uz casnic, cărți,
jucării, rucsacuri și rechizite școlare au fost donate țintit, conform necesităților fiecărui beneficiar. 

AJUTOR MATERIAL:
PRODUSE DE STRICTĂ NECESITATE
[Produse alimentare, de igienă, tehnică de uz casnic, haine, incăltăminte, rucsacuri, mobilier ],
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Pentru familiile defavorizate lucrurile de strictă
necesitate au facilitat scăderea nivelului de stres,
au contribuit la ameliorarea relațiilor conflictuale
din familie, au asigurat minimul necesar pentru
existență. 
Abordarea individuală abordată la nivelul
politicilor și strategiei de activitate, presupune
asistență specializată, conformă necesităților
beneficiarilor. Pe parcursul anului 2023 am fost
alături de familiile beneficiare inclusiv în
momente speciale din viața lor, precum nașterea
unui copil sau orice alt motiv de spitalizare.

Conform dezideratului asociației noastre,
adevărata protecţie nu constă în transformarea
individului problematic, a familiei sau a grupului
defavorizat într-un asistat social, ci, prin
responsabilizare, transformarea acestora în
parteneri activi, care să participe la la rezolvarea
propriilor probleme, cât şi la ameliorarea situaţiei
sociale generale. Pentru a realiza acest obiectiv,
prestăm servicii și sprijin material țintit și
monitorizat, pentru a evita conduita parazitară,
starea de automarginalizare şi autoexcludere
socială.
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istorie
de succes

,

Acum 3 ani, Maria a avut o cu totul altă viață, alături de soț, în alt sat, fiind o gospodină vrednică și
cuminte. În una din zile, când soțul violent a făcut o nouă criză și i-a spus să plece din casă, ea nu a mai
putut răbda. A adunat repejor lucruri strict necesare, a luat cei trei copii ai săi, și a plecat în altă localitate,
unde credea ar fi putut găsi o gazdă. Nu avea mulți bani, nici bunuri, nu avea planuri de viitor. Dorința ei
era să poată trăi în pace, copiii săi să nu mai vadă bătăi și mizerie. Cu banii ce-i avea nu a găsit chirie și
soarta a adus-o la Centrul Maternal "Pro–Femina" din Hîncești, iar echipa centrului au contactat-o pe
Victoria Morozov, fondatoarea asociației The Moldova Project, în speranța că ea va găsi o soluție pentru
Maria și copiii ei. 



În doar câteva zile Maria a venit în noua sa casă, procurată de
asociația noastră. Noua localitate, noile condiții de trai, un nou început
în viața ei n-au speriat-o. Era decisă să lupte pentru viitorul mai bun al
copiilor săi, în care nu există bătăi și înjurături, în care fiii ei ar putea
studia și lega prietenii. „Nu cred că voi accepta vreun bărbat vreodată,
cel puțin acum așa cred. Este prea dificil pentru mine să mai am
încredere în cineva. Dorința mea cea mare este să-mi văd băieții
îndestulați, să aibă de toate și să în vețe bine”, ne-a spus Maria într-
una din zile. 
Găzduirea Mariei și copiilor a marcat startul programului nostru de
sprijin care este mult mai complex decât suplinirea unor nevoi
materiale. Aflând toate detaliile situației în care se află Maria, am
ajutat-o să divorțeze oficial de soțul său și să găsească motivație
pentru a se adapta mai ușor la noile condiții. I-am oferit tot sprijinul
de care a avut nevoie pentru a se integra mai ușor în noua comunitate:
copiii au început să frecventeze școala și grădinița din sat, familia a
primit în dar haine, încălțăminte, tehnică de uz casnic. Bucuroasă,
Maria a primit ajutorul nostru, însă cu o oarecare ezitare. O revedeam
frecvent timidă, retrasă, calmă și binevoitoare. În viață fusese deprinsă
să muncească pentru tot ceea ce are. Am rămas plăcut surprinși când,
în doar în câteva săptămâni, am aflat că ea muncește având grijă de o
vecină din sat, am observat că au fost îmbunătățite condițiile de trai,
copiii se simt bine și le place noua viață pe care o au alături de mama
lor. 



În cadrul Programului de Primăvară, Maria a primit în dar o vacă. Mare i-a fost
bucuria când a aflat că de acum încolo va avea o gospodărie adevărată, cu animale
în curte și resurse pentru existență. „Dacă am lapte, brânză și smântână e mult mai
ușor. Un terci, o mămăliguță cu brânză, de toate pot face copiilor. Avem ce mânca și
Slavă Domnului!”, ne spune cu zâmbet Maria. Este tot la ce putea visa: să aibă
propria gospodărie și copiii sănătoși. 
În anul 2023, Maria a găsit un loc de muncă la Chișinău, cu un salariu decent, astfel
încât a reușit să agonisească suma echivalentă cu o treime din costul casei care i-a
fost oferită pentru uz. Maria ne-a comunicat că ar vrea să procure casa, chiar dacă
deține o sumă mult mai mică decât valoarea imobilului. Am acceptat cu drag
propunerea ei, căci aceast fapt este un semn cert de independență financiară. Tot
ajutorul ce i l-am oferit fusese direcționat spre bunăstare, integrare socială și
educațională, echilibru emoțional și abilitare pentru o viață independentă. 

Marian, Denis și Dan au participat la toate activități educaționale și de art-terapie
organizate de The Moldova Project, au vizitat Chișinăul, parcuri de distracție, au fost
la aquapark, cinematograf, circ și menagerie. Copiilor le-au fost tratată gratuit
dantura, li s-au oferit consultații medicale, medicamente și proceduri medicale
gratuite. Echipa noastră a fost și rămâne a fi alături de Maria 24/24 și grija ce i-o
oferim îi dă aripi. Observăm schimbări benefice în viața acestei familii, zi de zi: cu
toții s-au adaptat foarte bine, copiii au reușite la școală și în vara anului 2023,
Marian, care a absolvit 9 clase în școala din sat, a plecat împreună cu alți elevi într-o
excursie în România, organizată de Ministerul Educației. I s-a oferit această
oportunitate pentru merite deosebite la învățătură. Recent, Marian ne-a mărturisit
că ar vrea să facă studii superioare peste hotare în domeniul IT și mama nu este
împotrivă. Denis este cel mai energic, mereu cu idei noi și foarte curios. Mezinul Dan
frecventează cu plăcere grădinița, și în pofida faptului că are prieteni în grupă, cei
mai buni parteneri de joacă îi sunt frații mai mari. 



Fiind întrebată de un jurnalist din Chișinău
despre noile condiții de trai, Maria a spus vădit
emoționată:

 The Moldova Project mereu au grijă de noi, ne
aduc produse alimentare, rucsacuri pentru
școală, produse de igienă, de toate. E un ajutor
enorm. Am și văcuța de la asociație și e tare
bine. Le mulțumesc mult pentru casă, pentru
toate ce mi-au dat cu atâta dragoste. Am
reușit să adun oleacă de bani numai datorită
ajutorului lor. Ei mi-au fost și soră și frate, ei
mi-au fost aproape în cele mai grele momente
din viață.

În prezent, tânăra mămică economisește
pentru a putea realiza alte obiective:
planifică să construiască o baie în interiorul
casei, să repare acoperișul, să facă reparație
la bucătărie. Curajoasă și vizionară, Maria
prioritizează necesitățile copiilor și face tot
ce-i stă în puteri pentru a le oferi condiții
bune de trai și acces la studii. Maria a reușit
să iasă din cercul vicios al victimei și,
asemeni unui fluture, va zbura la lumina
soarelui și va aduce valoare prin tot ceea ce
face. Nu va mai intra niciodată în coconul
unei omide... E fericită în propria casă, alături
de copii și cei ce i-au devenit prieteni. 
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2% DIN IMPOZITUL PE VENIT

,
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,SĂRĂCIA ȘI DEPĂȘIREA PREJUDECĂTILOR

EVENIMENTUL CARITABIL „SERVITI ȘI DĂRUITI DE
CRĂCIUN”
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SERVICIILE DE ASISTENTĂ

,

,

DESCHIDEREA LUDOTECII DIN JEVRENI

SPRING PROJECT 2023

SUMMER PROJECT 2023

PROIECTUL „WOMEN WITH VISION”

REPORTAJ DESPRE SERVICIILE SOCIO-EDUCATIVE

EVENIMENTUL CARITABIL „COȘUL DE PAȘTI” 

https://agora.md/2023/02/21/opinie-or-vaccinul-antistereotip-cand-il-administram
https://www.youtube.com/watch?v=26HamrO2tRA&list=PLDAN5miRnhwZBj2zxc5T2OPddOju4yUzk&index=7
https://www.youtube.com/watch?v=26HamrO2tRA&list=PLDAN5miRnhwZBj2zxc5T2OPddOju4yUzk&index=7
https://www.youtube.com/watch?v=pzob6oGPksQ&list=PLDAN5miRnhwZBj2zxc5T2OPddOju4yUzk&index=9
https://www.youtube.com/watch?v=pzob6oGPksQ&list=PLDAN5miRnhwZBj2zxc5T2OPddOju4yUzk&index=9
https://agora.md/2023/02/21/opinie-or-vaccinul-antistereotip-cand-il-administram
https://youtu.be/UAtT8pQp-hg
https://youtu.be/UAtT8pQp-hg
https://www.youtube.com/watch?v=HNeLUqJYFx8
https://www.youtube.com/watch?v=HNeLUqJYFx8
https://www.youtube.com/watch?v=SiNA7_y0jCo
https://youtu.be/6M51CJjVoRg
https://www.youtube.com/watch?v=1j18rXrdids&list=PLDAN5miRnhwaVonGGeaZKex3T-mdtU5wt
https://youtu.be/_oc6Bhrny5o
https://www.youtube.com/watch?v=14_7jaoOxR4&list=PLDAN5miRnhwZBj2zxc5T2OPddOju4yUzk&index=6
https://www.youtube.com/watch?v=YF3AyyONouM&list=PLDAN5miRnhwZjNve69maE-oD023uBmzO4&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=YF3AyyONouM&list=PLDAN5miRnhwZjNve69maE-oD023uBmzO4&index=4


PATRONI

Multumiri,

Adriana
Alexandra
Alexandra Luca
Alexandrina Crudu
Alexandru
Alexandru & Tatiana Dragalin
Alina
Alina Rusu
Ami
Ana Cirja
Ana Virlan
Ana Vizir
Ana Yenake
Anatolie
Andriana Mereuta
Anișoara 
Bernice Vogelzang
Botnaru
Brooke and Otis Armstrong
Catalina Trohin
Ceban Roman
Cristian Rubanovici
Cristian Ziliberberg
Daniel Prodan
Diana Glibiciuc
Diana Lusciov
Divo Rosa
Doina Iepuras
Doina Tiosa
Donna Janes

Dumitrita
Dumitru Botnaru
Elena Ciobanu
Elena Melnic
Eugeniu Cucereavii
Evgheni Camenscic
Evghenii Muntean
Greg Janes
Harriet Straw
Igor Burduniuc
Ion Capatina
Ion Sanduleac
Ion Slavov
Irina Cobileanschi
Irina Rebbettes
Iuliana Donica
Jay Zus
Jeffrey Schonzeit
Joanna Ashby
Jon
Kikka
Larisa Zamsa
Lidia
Lilia Calugher
Liliana Cazacu
Lu Lu
Mandy Dean
Margarita
Mariana Irwin
Mariana Savulescu

Marina Didjurgis
Mary Kennedy
Max Cucu
MvW
Nadia Duda
Natalia Ciubotaru
Natalia Cojocaru
Natalia chitorog
Natural Sloth
Nick
Nicolae Pasecinic
Olga
Olga Cojocaru
Olga Spânu
Oprea Vasile
Parascovia Ciocan
Petru David
Rita Thiede
Rodica Blum
Rodica Calancea
Rodica Gilles
Rodica Onilov
Roman Gatcan
Roman Scutelnic
Sergiu
Sergiu Matei
Sfântu Petrea
Silvia Gojan
Stela Dropca
Steve Wenzel

Tatiana Prepelita
Teodor Tocan
Terry Gallagher
Tracey Sleap
Vadim
Val
Valentin Draganel
Valentina Popa
Valeria Cotelea
Vasilita Precu
Victor
Victoria C
Viorel Dragutan
Viorel Roscovan
Viorica



Multumiri,

Alesea Pituscanu
Alex Iordache
Alex Kay
Alexandra Strogoteanu
Ali and Shane Sweetnam
Alistair Blanch
Ana Botnari
Ana Ceapa
Ana Covrig
Ana Diana Grigoriosciuc
Ana Lungu
Ana Rotar
Andrea Timinschii
Angela Hotca-Roos
Angela Triboi
Ann O'Meara
Aurica Burduja
Aurica Candu
Aurica Leancă
Bogdan Spuza
Buzulan Vadim Ion
Carolina Diacon
Carolina Dragancea
Cazacenco Valria
Chiriac Lilia
Cindy Azzam
Ciornea Mihaela
Claire Fitzsimons
Coman Lidia
Corina Dolghier

Cristian Ziliberberg
Cristina Anghel
Cristina Aramă
Cristina Negara
Culeac Natalia
Dan Berbec
Daniela Grosu
Daniela Ursan
Diana Chelban
Diana Vozian
Dina Tornea
Doina Cotelea
Doina Iepuraș
Dorin Galben
Dumitru Scutelnic
Dumbrava Raul
Efimia Apavaloaie
Ecaterina Ursachi
Elena
Elena Barlow
Elena Boghi
Elena Ciobanu
Elena Cociug
Elena Harris
Elena Niculita
Elena Voleac
Emilia Hagerman
Familia Gilles
Felix Andreas Faehre
Gandrabur Elena

Georgiana Romila
Gonta Ion
Harriet Straw
Igor Cebotari
Ildiko Veg
Ina Nartea
Ion şi Victoria Covrig
Ion PROCA
Ion Tofan
Iraida Botnar
Irina Priguza
Iulia Sandul
Iuri Calarasi
Lama Taba
Lenuta Jaloba
Lidia Bivol
Lilia Calugher
Liudmila Tronciu
Livia Guglea
Liviu Doloscan
Louise O'Reilly
Lucia Zupcu
Lucy Oliver
Ludmila Furtună
Ludmila Moga
Lylya
Maggie Selagea
Manciu Olga
Margareta Meaun
Maria Munteanu
Maria and Jerry Sweetnam
Mariana Malcoci
Marina Bolocan

Marina Drosu
Maria Potorac
Marta Mattox
Martha Jarvis
Mihaela Palii
Mihaela Uncu
Mogîldea Gabriela
Monica Ferent
Nadea Carp
Nadejda Inculet
Nastea Badiul
Natalia Chifa
Natalia Ciubotaru
Natalia Kaik
Natalia Merla
Natalia Rotaru
Nazar Shved
Nicolae Alyousef
Nicolae Iurcu
Nicolae Balan
Nicolae Pasecinic
Oarza Gheorghe
Olaru Mariana
Olesea Rotaru
Olga Cocier
Olga Cortac
Olga Crohmaliuc
Olga Manciu
Olga Untu
Osadciuc Tatiana

Oxana Popa
Pendus Anastasia
Poiana Rodica
Popov Andrei
Popovici Alina
Rody Doni
Ruslan Cojocaru
Samir Amichi
Savina Ecaterina,
Sergiu Beznițchi
Sergiu Matei
Sheila and Brian Sweetnam
Sofia Postu
Solia Lupascu
Spinu Olga
Spuza Daniel-Bogdan
Steve Wenzel
Steven L Cox
Tatiana Budaca
Tatiana Negară
Terry Callagher
Tim Williams
Tracey Sleap
Valeria Cazacenco
Valeria Cotelea
Valerie Morrow
Velisco Irina
Victoria Pituscanu Iordache
Viorica Nagavciuc
Vlada Luca

SUSTINĂTORI,



PARTENERI

OMNI DENT

AIMS CENTER S.R.L. ICS | AO FORUMUL ABSOLVENTILOR REVENITI | AO MAX FACE POSIBILUL | BECOR SRL | CLEANING SERVICES LTD |
COLIBRI MOLDOVA | FOX ADVISER SRL | GREEN VALLEY LOCK AND SAFE | HEGEMON GRUP SRL | HUMAN RESOURCES SOLUTIONS SRL |
IVANKA SOLUTION LTD |  KORRES BUILD LTD | NELIMOT-COM SRL | NEUSUPORT SERVICE SRL | OUR KIDS R&D SRL |  PROPRO AGENCY |
RAWLINSON HUNTER LTD GUERNSEY | REDMAIDS HIGH SCHOOL | RENOVATII IT SRL | SONADIV SRL |  UK ONLINE GIVING FOUNDATION | 
UNIRESTO GRUP SRL |  VIENNA LIFE LEBENSVERSICHERUNG VIENNA INSURANCE GROUP

Multumiri,



i n s t a g r a m . c o m / t h e m o l d o v a p r o j e c t 0 6 8 0  9 8  2 2 2
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